



АРХИВ

Валентина ПАТУТКИНА, заслуженный работник культуры РФ, главный библиотекарь Ульяновского Дворца книги им. В.И. Ленина.



*Александр III
(1845 – 1894),
Российский Император,
второй сын Императора
Александра II
и Императрицы Марии
Александровны, вступил
на престол
2 марта 1881 г.*

ИЗ ИСТОРИИ «ИМЕННЫХ» БИБЛИОТЕК

Народная библиотека была открыта «в память незабвенного Государя Императора Александра III, Великого Миротворца»

В России было немало «именных» библиотек, библиотек, которые были открыты в память известных людей и событий, или библиотек, которым были присвоены имена писателей, царствующих особ, книгоиздателей, местных благотворителей и др. Такие библиотеки были и в Симбирской губернии, об одной из них и пойдёт речь.

здоровья» С.М. Вишневого, «Беседы по земледелию» В.Г. Котельникова, «Беседы Фомы Максимыча о плодовых деревьях», «Как увеличивать доход с пашни и покосов» и др.

В библиотеке имелась «особая книга, в которую посетители записывали свои заявления о выписке новых книг и указания на замеченные неудобства». Библиотекарь вёл записи читателей и выдаваемой литературы, инвентарную книгу и систематический каталог книг.

Из отчёта за 1902 год известно, что библиотека помещалась в доме священника Н.П. Востокова бесплатно. Заведовал библиотекой и выдавал книги по-прежнему Н.П. Востоков, «жалованья за это не полагалось». Работала библиотека «и зимой и летом». Ни платы, ни залога за чтение не брали. В отчёте священник отмечал: «Крестьяне очень бережно относятся к книгам, потому не было ни одного случая, чтобы книги возвращались изорванными или совсем терялись. Книги берутся на разные сроки – на две недели, а иногда и более. Часто случается, что взявшие книгу дают её для чтения другим».

В библиотеку выписывались периодические издания: «Беседа», «Воскресный день», «Русский паломник», «Кормчий», «Народная читальня», «Крестьянское хозяйство», «Журнал для всех», «Симбирские губернские ведомости» и др., «газеты и журналы читались охотно».

В фонде насчитывалось 465 книг, за год выдано было 931 экз., «и все были братья по домам». Книги в библиотеке разделялись по отделам: религиозно-нравственных – 229, исторических – 26, по географии – 8, по литературе – 149, по естественной истории и сельскому хозяйству – 42, по медицине – 7, по ремёслам – 4. В библиотеке «всем книгам имелся каталог».

В библиотеку было записано 280 подписчиков, т.е. тех читателей, которые брали книги на дом, из них – 80 учеников. «Взрослые большею частью брали книги религиозно-нравственного содержания и по сельскому хозяйству; дети – по беллетристике и по истории».

По мнению Н.П. Востокова, «очень было бы желательно устроить отделения библиотеки по сёлам и деревням Горюшкинской волости, так как крестьяне волости очень сочувственно относятся к читальне. За книгами приезжают крестьяне из соседних сёл и деревень, находящихся в 2, 5, 8 и 12 верстах от библиотеки-читальни».

Несмотря на то, что в Горюшкинской народной бесплатной библиотеке и фонд, и количество читателей были незначительны, она, как и другие первые народные библиотеки, оказала заметное влияние на развитие просвещения и содействовала росту образования и культуры сельского населения.

Народные библиотеки в память Императоров Всероссийских (Симбирская губерния)

Имя Императора Александра III связано с Симбирской Карамзинской общественной библиотекой. В 1866 – 1881 гг. Их Императорские Высочества Государь Наследник Цесаревич Александр Александрович и супруга Его Государыня Цесаревна Мария Фёдоровна были высокими покровителями Карамзинской библиотеки. После вступления на престол Александра III библиотека перешла под покровительство Императрицы Марии Фёдоровны.

20 июля 1869 года Августейшие Покровители вместе с Великим князем Алексеем Александровичем посетили Карамзинскую библиотеку. Их автографы можно увидеть в «Книге Почётных посетителей Симбирской Карамзинской общественной библиотеки», которая хранится во Дворце книги – Ульяновской областной научной библиотеке им. В.И. Ленина.

1. 1895 год, 17 апреля. В Память Бракосочетания Императора Николая II и Императрицы Александры Фёдоровны учреждена народная библиотека в селе Большие Березники Карсунского уезда Симбирской губернии (ныне село Большие Березники – центр Большеберезниковского района, Республика Мордовия).

Торжественное Бракосочетание Их Императорских Величеств состоялось 14 ноября 1894 г.

2. 1896 год, 5 сентября. В память Государя Императора Александра III, Великого Миротворца учреждена народная библиотека в селе Горюшка Сенгилеевского уезда Симбирской губернии (ныне село Гавриловка Тереньгульского района Ульяновской области).

Александр Александрович Романов, Император Александр III (1845 – 1894 гг.)

3. 1896 год, 7 сентября. В память Государя Императора Александра III, Великого Миротворца, учреждена народная библиотека в селе Новодевичье Сенгилеевского уезда Симбирской губернии (ныне с. Новодевичье Шигонского района Самарской области).

Александр Александрович Романов, Император Александр III (1845 – 1894 гг.)

4. 1896 год, май. В память Священного Коронования Их Императорских Величеств Николая II и Александры Фёдоровны общество крестьян села Астрадамовка Алатырского уезда Симбирской губернии (ныне с. Астрадамовка Сурского района Ульяновской области) возбудило ходатайство об открытии в селе народной бесплатной библиотеки. (Документов об открытии именной библиотеки пока не обнаружено.)

Священное Коронование Императорских Величеств состоялось 14 мая 1896 г.

5. 1897 год, 1 мая. В память Священного Коронования Их Императорских Величеств Николая II и Александры Фёдоровны учреждена народная библиотека в городе Ардатове Ардатовского уезда Симбирской губернии (ныне г. Ардатов – центр Ардатовского района, Республика Мордовия).

Священное Коронование Императорских Величеств состоялось 14 мая 1896 г.

Материалы подготовлены на основании документов, хранящихся в Государственном архиве Ульяновской области